Arbeitsauftrag Biologie 10er A-Kurs KOP
Nicht-U11er bis 3.7.20

Hallo ihr Lieben!

Firr alle Nicht-Ul1ler habe ich einen Arbeitsauftrag erstellt, der auch die Inhalte des Unterrichts
enthalt. Die Buchseiten habe ich angefligt. Der Abgabetermin entfallt. Ihr kénnt mir natirlich gerne
Fragen und/oder Lésungen per Mail schicken und bekommen dann in jedem Fall eine personliche
Rickmeldung sowie die Musterlésungen zugeschickt.

viele GrilRe und bleibt gesund!

Camilla Kopf

Aufgabe 1

Informiert euch lber die 2. und 3. Mendel’sche Regeln, indem ihr die Seiten 354 - 355 im
Biologiebuch (siehe unten) lest und folgende Aufgaben schriftlich erledigt:
a) Schreibe die 2. Mendel’sche Regel ab (Seite 354, nicht der griine Text sondern den Abschnitt
ab ,Spaltungsregel”)
b) Was bedeutet ein grolRer bzw. ein kleiner Buchstabe im Genotyp?
c) S.354Nr.3
d) Schreibe die 3. Mendel’sche Regel ab (Seite 355, nicht der griine Text sondern den Abschnitt
ab ,,Unabhangigkeitsregel”)
e) Welche Phanotypen sind in der F2 Generation neu entstanden?

f) S.355 Nr. 1 (Liste die reinerbigen Erbsen der F2 Generation auf) und Nr. 3

Aufgabe 2

Informiert euch liber die Ausnahmen zu den Mendel’schen Regeln auf Seite 357 und freiwillig auf
Seite 358. Bearbeitet folgende Aufgaben:

a) Erklare den Begriff ,intermediar”.

b) Seite 357 Nr. 1und 2

c) freiwillig: S. 358 Nr. 1

Aufgabe 3:

Informiert euch Gber Stammb&ume und vererbbare Eigenschaften / Krankheiten, indem ihr die
Seiten 360 bis 363 lest. Bearbeitet folgende Aufgaben schriftlich:
a) Fragen zum Stammbaum Seite 360: Wie heillt der Bruder von Paula (der Schwager von Paula,
die Kinder von Margarete und Friedrich)?

b) Seite 363 Nr. 1, 2, 3, 5 schriftlich, Nr. 6 ist freiwillig
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- B=rot, b=weif}

Phinotyp

5 Kreuzungsschema zur 1.Mendel’schen Regel (Uniformitatsregel)

JoHANN GREGOR MENDEL formulierte aus
den Beobachtungen seiner Erbsenver-
suche die Uniformitatsregel. Die Filialge-
neration zeigt nur das dominante Merk-
mal.

AUFGABEN

1 O Lege eine Tabelle an, in der du die Fachbegriffe sammelst
und erklarst.

2 O Nenne die Vorteile fiir die Auswahl der Gartenerbse als
Versuchsobjekt.

3 @ Notiere MeNDELS Vorgehen bei der Bestaubung der Erbsen
mithilfe von Bild 2.

4 @ Erstelle ein Kreuzungsschema fiir folgenden m&mmsm” Zwei
reinerbige Mause werden gekreuzt. Das Merkmal fiir die Fell-
farbe braun ist gegeniiber weiff dominant.

5 & Erlautere die Bezeichnung Uniformitétsregel.

6 ® Erlautere, warum in den Pflanzenzellen die Allele doppelt
und in den Keimzellen nur einfach vorkommen.
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Stammb&ume lesen v
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ganz oben und die jiingsten Per-
sonen ganz unten. Verheiratete
Personen verbindet man durch
einen Querstrich miteinander. Die
gemeinsamen Kinder zweigen von
dieser Verbindungslinie nach unten
ab. Eine dariiber liegende Linie
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Bei vielen Merkmalen gelten auch beim
Menschen die Mendel'schen Regeln. Die
Fahigkeit, die Zungen rollen zu kénnen,
und die Vererbung von lockigen Haaren
sind Beispiele.

AUFGABEN

1 O Betrachte Bild 2 und zahle alle
Personen auf, die die Zunge rollen kon-
nen.

2 @ Peters Eltern konnen beide die
Zunge rollen. Er kann es jedoch nicht.
Erkldre mithilfe eines Erbgangs, ob
Peter der leibliche Sohn seiner Eltern
sein kann.

3 @ Nenne Griinde, warum beim Men-
schen das Vererben von Merkmalen
schwieriger zu erforschen ist als bei der
Gartenerbse.
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in europdischen Frstenhausern

erk den Gendefekt als Konduktorinnen jedoch
|luterkrankheit liegt vor, wenn Blut besitzen und weitergeben.

er als 15 Minuten benétigt, um zu ge-

en. Diese Erkrankung betrifft fast nur Ein autosomaler Erbgang liegt vor, wenn

Die Gene fiir die Blutgerinnung der Gendefekt auf den Kérperchromo-

auf den X-Chromosomen. Ma@nner somen liegt. Befindet sich die genetische

nen einen vorhandenen Defekt daher Veranderung auf den Geschlechtschro-

ausgleichen. Frauen sind nur dann mosomen, so bezeichnet man dies als

er Bluterkrankheit betroffen, wenn gonosomalen Erbgang.

n Defekt auf beiden X-Chromosomen

n. Frauen ohne Symptome kdnnen

AUFGABEN
1 O Erklare den Begriff Konduktorin.

2 O Vergleiche den autosomalen Erbgang mit dem gonosoma-
len Erbgang.

3 & Erklare, warum Manner haufiger an der Bluterkrankheit
|eiden als Frauen.

4 @ Werte den Stammbaum fiir die Bluterkrankheit aus.

5 © Ineiner Familie konnen beide Eltern alle Farben sehen. lhr
Sohn jedoch kann Rot und Griin nicht unterscheiden. Erkidre,
welche Genotypen die Eitern haben miissen.

6 ® Chorea Huntington kann mithilfe einer Genanalyse sehr
frith erkannt werden. Erlautere, warum die Entscheidung zu
einem solchen Test fiir die Betroffenen sehr schwierig ist.
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